



Nro. 14.

A' FELS. CSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indált Bétsből, Kedden Februarius 18-ik napján
1806-ik esztendőben.

B é t s.

A' Cs. Kir. fegyveres seregeknél esett változásoknak és előmeneteknek folytatása: —

Elő mozdítottak:

A) Generál-Majorokká nevezettek a' következő Obersterek: *Báró Am-Ende* a' *Vogelsang* R.ből — *Pfanzelter* úr a' *Colloredo Wenczeléből* — *Provencheres* úr a' *Hohenczollern* Könnyű lovas Reg.ből — *Rupp* úr a' *Hohenlohe-Bartenstein* R.ből — és *Veronai Komendáns* *Báró Legisfeld*.

B) Obersterekké tétettek ezen Oberstlieutenantok: *Steininger* ur a' *Károly Fő H.tzeg* Gyal. Reg.ből (a' Reg.nél) — *Báró Marcant* a' *Jella-*

chichéből 2 dik Obersterré (a' Reg.nél) — *Mihanovich* úr az első Banal. R.ből (a' Reg.nél) — *Minutillo* úr a' Nassau Vasas R.ből (a' R.nél) — Gróf *Neipperg* az Ott Huszár Reg.ből (a' Császár Huszár R.nél) — Báró *Bach* az Auersperg Gyal. Reg.ből (a' Reg.nél) — *Weis* úr a' Voglsang Reg.ből (a' Regimentben) — *Mumb* úr a' Hohenlohe-Bartenstein Reg.ből (a' Reg.nél) — Gen. Adjutans *Ekárd* úr az Erbach Regimentjéhez 1 ik Obersterré — *Ziegleki Zieglek* ur a' Colloredo Wenczel Reg.ből (a' Reg.nél) — *Ludwigstorf* úr a' Hohenczollern Reg.ből (a' R.nél) — *Adler* úr a' Jordis Reg.ből (a' Reg.nél) — Gróf *Hardegg* a' Császár Könnyű Lovasaitól a' Levenehr Drag. Reg.nél — *Gerdich* úr a' Ferentz Károly Fő Hertzeg Reg.ből a' Szluini Határ Regimenthez — Marquis *Vasquez* a' Tengeri Gyal. Bataliontól a' 2-ik Banal. Regimenthez.

Meghaltak:

Fegyvertarmester Gróf *Thurn* és *Vasassina*. — Feldmarschallieutenantok: Báró *Werne* és Gróf *Spork*. — General-Máajorok: Báró *Fenzel Baumgarten*, *Kleber*, *Mildenberg*, *Kepner* úrak, és Gróf *Odonell*.

A' folyó hónap' 12 kén mint Felséges Urunk születése' napján, a' magajubileumi *Miséjét* szolgáltatta az Udvari templomban a' Romai Szentegyháznak egy igen tisztes és már 79 esztendő't töltött úgy nevezetű Világi Papja *T. Schlemmer Mihály* ur, a' mellyen Felséges Urunk is F. Álszonyunkkal egygyütt nem tsak megjelentek, hanem ennek felette a' nevezett Tisztelendő Öregnek, a' ki már ez előtt nyoltz esztendő'ekkel arany érdem' pénzel is megtiszteltetett vala, most vilzontag egy

arany pikszift méltóztatott ajándékozni ő F.ge, a' melly az ü F.ge képével ékeskedik.

A' mostani terhes időre nézve a' magasztalásra igen méltó módon kívánt *Cseh* ország Burggrófja és Élölülője *Gr. Wallis* a' *Prágai* szegénységhez segedelemmel lenni, olyan intézetet tétetvén a' kenyérsütés' dolgában, hogy minden napra 4000, hathat krajtzáros kenyerek süttetessenek, a' mellyek nagyobbak lévén mint sem a' mekkorák a' gabona' közönséges árrához képeft lehetnének, azokat tsak a' valóságos szegények vehetik, szoros vigyázás lévén, hogy az intézett tziel ne vétődjön. A' ki egy ilyen kenyeret másnak ismétjelád, nem tsak hogy többé olyant maga sem vehet, hanem még azon kívül büntetést is fog szenvedni. Augusztus' végéig fog tartani ez a' jótévő intézet.

Nagy Britannia.

Parlamentomi vetélkedések. — Felolvastván a' Kir. beszéd, nyomban követte azt a' bevett rendtartás szerént az azt Megköszönő irás felett való vetélkedés. — Lord *Essex* tévén a' megköszönés eránt való projectomot, igen tánátsosnak ítélte a' jelenvaló környüálállásokra nézve ezt, hogy a' tagok magokat minden féle megjegyzésektől tartoztatnák meg addig, míg mind azok a' világozású szolgáló irások a' Parlamentom eleibe terjeltődhetnek, a' mellyekből ki fog tettzeni hogy az Országúlszék az ő F.ge' Koronája' ditsösségének fenntartatására, az ország' jávának előmozdittatására, 's a' szövetséges Hatalmasságoknak segittetésekre, mindeneket elkövetett légyen. Szükséges, hogy meg mutassák a' Lordok a' világ előtt

azt, hogy az országban egygyesség uralkodván, ők minnyájan és egy szívvel lélekkel a' magok Konstitúziójoknak 's minden Europai Státusok függetlenséginek és bátorságának fenntartatására törekednek, &c. —

Lord *Carleton* nagyon magasztalta a' Királyi beszédben azon nagy lelkűség eránt tétetett ajánlást, a' melly szerént ő F. ge azon egész summárol, a' melly ezen tengeri háborúbéli ragadományokból ő F. gét illetné, egészen lemondván, azt a' közönséges szolgálatra fordittatni parantsolta volna. Ez a' nagy lelkűséggel tétetett adomány, úgymond, egész hajótörést fog a' Frantzia Ország-lólszék önkényen való plánumának okozni, és a' *Britannus* nevet a' ditsőffégnék arra a' gráditsára fogja helyheztetni, a' melyre tsak valaha fel-emelkedve volt. — A' Lord *Grenville* és sok más Lordok vélekedése a' volt, hogy mindenek felett és mindeneknek előtte az Ország' jelen való állapotjának megvizsgálásához kellene nyulniok. Igen sajnállották a' Lordok közönségesen, hogy Minister (Pitt) beteg lévén, az ő jelen nem léte miatt, úgy mint a' ki ezen megvizsgálás alkalmazásával a' dologhoz leg inkább hozzá szollani köteleztetne, a' megvizgáltatásnak továbbra kellene halasztódni. — A' Felső Ház minden változtatás és hozzáadás nélkül meghatározta végezetre a' Királyhoz küldendő Közönetet.

Az Alsó Házban Lord *Spencer* projektálta leg előbb ugyan ennek meghatároztatását. Annak megmútatásául, hogy a' szárazon való hadakozás' roszsz kimenetelét nem azoknak lehetne tulajdonítani, a' kik annak haladék nélkül való elkezdődé-

sét javasolták, azt a' megjegyzéft tette Lord *Spencer*, hogy a' Frantzia seregek' szerentséje olyan nagy volt volna, hogy azt az ő leg nagyobb bámulóik sem várták, és előre a' leg böltsebb emberek sem gondolhatták. — Az alatt, úgymond, míg hajós seregeink gyözedelmeskedtek, a' szárazon szomorú vége lett a' tsatázásoknak. Hanem valameddig a' mi Felséges Szövetségésünk az Orolz Császár azon nemes princzipiumai mellett megmarad, a' mellyet eleinten kinyilatkoztatott, mind addig okunk lehet arra a' reménségre, hogy a' száraz Európai környülállások még jóra fordúlhatnak. A' mi minket magunkat illet, mi az ellenség' nagyravágyóságától semmit sem felhetünk, valameddig haszonra akarjuk fordítani azokat a' segedelem kútfejeket, a' mellyekkel a' Nagy Britanniai Birodalom bir. — „Meg vallom, így szoll *Ainsliè*, hogy a' szárazon való történetek igen váratlanok voltak, és hogy a' Fr. Birodalom a' hadakozás által igen kevés napok alatt megnyerte hatalmának azon nevedését, a' melyre a' békeffégnek ideje alatt magának plánumot tsinált vala. Mi ugyan a' tengereken való felsőségünket ditsöffégesen megmentettük: hanem egy szempillantatot sem kell késedelmezmünk a' további leg hathatósabb eszközöknek elővetettetésekkel. Az ellenség fenyegetődző hangon kezdett beszélleni; minket is a' függés' állapotjára akar juttatni: hanem, soha meg nem fogja ezt a' mi szabad és független nemzetünknek tüze is ereje engedni.“

Petty nevü tag ekképpen nyilatkoztatta ki a' kérdésben lévő tárgy eránt való vélekedését:

— „Az én tzielom a' volt, hogy a' Királyhoz küldendő Köszönetnek egy tzikkelyén bizonyos jobbítást projektáljak: hanem, minthogy az a' fő hivatali béli személy, a' kinek magaviselete ezen környülállások között főképpen kérdésbe fog jöni, betegsége miatt ezen gyűlésben nem lehet, kéntelen vagyok javaslásomat márol elhalasztani. Azonközben, hogy addig is, míg az e' felett való tanátskozás' ideje eljöne, tudhassa a' Parlament vélekedésem' mivoltát, javaslandó projektomat mostanában is fel olvasom. Én ekképpen tartom jónak a' Köszönetnek egygyik tzikkelyét megváltoztatni: — „Ezen Ház igen megilletődött azon szerentsétlenségek által, a' mellyek az ő F. ge szárazon való Szövettségeseit érték; a' Parlament meg fogja a' történetnek okát vizgálni, meg lévén egyszersmind győzöttetve a' felől, hogy igen szükséges volna a' Birodalomnak védelmeztetésére a' leg hathatósabb eszközöket elő venni, a' melyre nézve kész is kiszolgáltatni ő F. gének mind azokat az eszközöket a' mellyek a' Birodalom' ditsőffége és bátorsága fenntartatására megkívánatnak: köteleffégének esmérvén azonközben minden gongyát és figyelmeffégét arra fordítani, hogy a' kiadandó költségek olyan intézetek szerént tettetteffenek, hogy a' háza' szerentsétlensége ne nevedjék. — „Én ezen javaslásomat, minthogy ma a' Minister betegsége miatt meg nem tehetem: megtelzem a' jövő hétfün bizonyosson. —

„Én éppen úgy itélek, mond Fox, mint az Orátor ur, nem reméllvén azonközben, hogy ezen haladáff némmelyek arra magyarázzák, hogy mi az

által az ország' állapotja megvizsgáltságának kívánása mellől egészen elállanánk. Nagyon hibazna a' ki azt hozná ki ebből, hogy minket feleletten erőssen meg ne illetett volna Europa' száraz részének szerentsétlensége; 's hogy mi a' mi rosszul tett és rosszul folytatott intézeteinket, a' mellyek a' jelen lévő állapotra juttattak bennünket, helybe hagyóok. Minden személyes tekintetnek meg kell ezen nagy tárgy megvizsgáltságára nézve szünni. Én is csak a' jövő hétfűig halasztom tehát azt, a' mit ez eránt a' Parlamentomnak mondani akarok. Most előre is megjegyyezhetem, hogy lehetetlennek tartom, hogy a' Britannusok ne bosszónkodjanak azért, hogy Szövetségeseik ily rosszul segítették, és hogy részünkről olyan visszafordult intézetek tétettek, a' mellyek az ellenséget az ő bámúlásra méltó előmeneteleire segítették, nekünk pedig ily nagy szerentsétlenségeket okoztak (Haljuk! Haljuk! így kiáltottak fel sokak a' Parlamentomban)."

Lord *Castlereagh* nem hagyta helybe Foxnak ezen vádoló kifjezésekre való kibotsátkozását, azt erőssítvén, hogy ő olyan bizodalommal volna a' Ministerek eránt, hogy ők, ha erre az ő magokviselete megvizsgáltságára kerülne is a' dolog, bizonyosan védelmezni tudni fognák a' magok ártatlanságokat: hanem csak ugyan helye nem lehetne ezen megvizsgáltságának tellyességgel semmi esetben addig, míg az a' személy, a' kit a' dolog leg inkább illet, a' Parlamentomban jelen nem lehet. (Nem! Nem! így kiáltottak-fel ismét sokak).

Londonból Jan. 24-kén. Tegnap reggel 5

órákor a maga *Pultney* mellett lévő jofzágában bérekeszté nagy hírü nevü életét, annak 47-dik esztendejét töltvén, *Minister Pitt*. Minden *Britannus* hazafi szivéből fájlalja ezen nagy emberének elvesztését, a' ki mint a' Státus' embere megkülömböztetett talentomai által magát úgy szollván az egész (pallérozott) világ előtt esméretessé, mint *Minister* pedig minden tehetős gazdag *Britannus* előtt kedvellé tette vala. Az ő leg főbb tulajdonsága volt az önnön haszon nem keresés. Királyának leg hűségesebb szolgája volt hizelkedés nélkül. Nagy *Britannia* ditsőffégénél és javánál egyebet nem kívánt. Mint magános ember magáról elfelejtkezvén ifjusága béli barátjainak holta' napjáig jolévő barátjok maradott. Nintsen olyan ember, a' ki el mondhatná felöle, hogy régi esmérösseiről elfelejtkezett volna. — Utólsó oráiról ezeket jegyzték-meg: — „

„A' mult hétfün ismét eljövén reá a' *podagra* fájdalmi, már ekkor minden reménségeket elvesztették barátjai életének megtarthatása eránt. Nem szenvedett ugyan egész Szeredáig felette erőssen, hanem észre vehetölög kezdett gyengyülni, és testének minden tagjai puffadozván, nyilvánóságosan jelengették a' vizkorságot. Szeredán kimondották az Orvosok az itéleteket, hogy nem sokáig, fog élete terjedni. Az ő volt nevelője *Prettiman* a' *Linkolni* Püspök ur vállalta magára azt a' kedvetlen foglalatosságot, hogy halála orájának közelítése felöl tudósítani fogja a' beteget. *Pitt* nyugott elmével halgatta a' szomorú postát. Első szavát intézte az első Orvosához, azt kérdvén tölle: hogy mennyi ideig reméllhetné még életének

terjedését? Az Orvos leg feljebb is csak 12 órát adván néki, *Pitt* azonnal idvességes beszélgetésekhez fogott a' *Linkolni* Püspökkel egygyütt, bizonyossá tévén ezt a' felől, hogy ő a' maga egész bizodalját az Isten irgalmasságára és kegyelmére való méltatlan vólta eránt való belső meggyőződésébe helyhezteti, a' Püspök pedig letérdepelvén a' betegnek ágya előtt érette buzgóan imátkozott. Az után ágya mellé hivatván *Pitt* a' barátjait azoknak jelenlétekben külömbkülömb féle házi rendeléseket tett. Végezvén ezen fogialatoságát olyan nyilatkozatást tett, hogy magával senki ellen való személyes gyűlölséget nem vinne koporsójába, 's ezzel Istenhozzátokat mondott barátainak, 's nem soká azután minden szembetűnő rázkodás vagy nyughatatlankodást jelentő mozdulások nélkül örökre elnyúgodott.

Pitt telyességgel nem gazdag állapotban halt meg, ámbátor soha nem élt nagy pompával. Egy hintónál, négy hámos 's egy pár nyerges lónál többet nem tartott; nagy asztalt ritkán adott; pompás épületekre nem költött; a' szép kertekbe gyönyörködött valamennyire, 's ebből állott minden költsége. Utolsó esztendeiben ezen költségeit is kevesebbre szabta, hogy adóssait kielégithesse. — *Nelsonban* és *Pittben* két igen nevezetes vetélkedő bajnokjaiktól mentődtek meg egy pár hónapok alatt a' mostani Frantzia Nagyok.

London, Jan. 25-kén. Mely sok változásokat vonnyon maga után ezen a' világon csak egy nagy embernek is a' halála, meg fog tétzeni nem soká a' *Pitt* elenyészéséből. Feljebb azt irtuk le, hogy *Fox* és az Oppozitzió' több tagjai

miként készültek ellene, hogy az ő ezen hadakozás' alkalmatosságával megmutatott magaviséletét a' következő hétfőn vizsgálás alá vegyék. Azonban ezzel a' szomorú hírrrel álla elő a' Parlamentom tegnapi ülésében *Lascelles*, hogy a' vizsgálás leg fontosabb tárgya a' halál által közülök már elragattatván, inkább arról kellene gondoskodni, hogy mi némű emlékezet of lopotemeltessen a' nezzmet egy ilyen elvesztett ofzlopemberinek. — Lord *Castlereagh* pedig javasolta, hogy ezen szomorú esetre nézve hétfőről is halasztsák további alkalmatosságra a' haza' jelen való állapotjának vizsgálás alá való vétettetését, a' mely javaslásban *Fox* is készséggel megégygyezett, bizonyossá tévén a' felől a' Parlamentomot, hogy mely igen meg illettetett volna ezen nagy embernek még mostanában éppen nem váratott halálán.

N é m e t B i r o d a l o m.

Berlinből Jan. 28 kán. Itt egy Királyi Proklamátzio jöve-ki, melynek ez a' foglalatja: — „Azon történetek után, a' mellyeknek az Austria és Frantzia ország között való békeffégekötés lett a' következesek, arra fordítottuk minden törekedésünket, hogy a' háború tüzt 's annak szerentsétlen következeseit, a' mellyek az Északi Német tartományokat nevezetesen pedig Hannoverát minden szempillantatban fenyegették, ezen vidékekről eltávaztathassuk. Ilyen tzéllal azt tselekedtük, a' mi ennek elérhetésére egygyetlen egy eszköz lehetett, hogy t. i. a' Frantzia Császár ő F. gével arra az egygyezésre léptünk, hogy az ő Nagy Britanni i F. ge Német országon lévő tartományai sem a' Frantzia, sem az ezekkel szövetséges se-

regek által el nem foglaltatnak, de sőt inkább egészen oda hagyattatnak, és a' közönséges békeességnek helyreállítatódásáig egyedül tsak a' mi kezünkben és igazgatásunk alatt maradnak, a' melyre nézve mi oda fegyveres seregeinket a' mi Generálisunk *Schulenburg*' vezérlése alatt bészállítjuk, és reá bizzuk, hogy a' békeességnek helyreállításáig ő a' mi nevünkben a' tartomány' igazgatását is folytassa. Intjük tehát Hannoverának lakosait, hogy seregeinknek útjokba semmi akadályokat ne tegyenek, minthogy mi ezen eszközhöz való nyúlas által egyedül tsak a' Német Birodalom' Északi tartományainak bátorságokra tzeleztünk. Oda bészállandó seregeink zsoldjának azon részét, a' mellyet békeesség' idején szoktak venni, a' magunk kassájából fogjuk fizetni, tsak az ezt fellyül haladó hadi költséget bizzuk a' tartományra; 's azon fogunk lenni, hogy annak minden egyéb jövedelmei, az igazgatáshoz kivántató költséget kivonván, az ő tulajdon javára fordittassanak. " —

Hannoverából Febr. 1-ső napján. A' Pruszus seregek ezen hónap' 10-kén fognak ide az egész Vál. Fejedelemségbe bészállani: ugyan akkor ülnek minden Anglus seregek a' *Weser* és *Aibis* vizein hajókra, hogy kedvező szelek támadván Anglia felé elevezzenek. — *Petersburgból* egy Kurir érkezett tegnap ide olyan parantsolattal, hogy az Orosz seregek mind megindulván, most előre a' Pruszus Hertzegségbe Hildesheimba takarodjanak által. — A' Swéd seregek *Stralsundba* térnek vissza, és a' magazinumjok, a' mellyet *Lüneburgban* állítottanak vala fel, eladatta-

tik. — A' Frantziák *Hamelnből* útnak indulnak, és 14 napok alatt nem tsak ezen várat, hanem az egész Hannoverai Vál. Fejedelemséget ide hagyják.

Hamburgból Febr. 1-ső napján. A' *Berlinből* a' napokban ide vissza érkezett rendkívül való Anglus Követ Lord *Harrouby* igen betegen evezett innen Anglia felé Jan. 29-kén által, úgy hogy életben való hazaérkezését sem remélhetjük. — Az Anglus seregekhez meghatározott parantsolat érkezett, hogy késedelmezés nélkül hazájokba által evezzenek. A' *Swed* Király' fő hadi szállása már tegnap vissza indult *Boiczenburgból* *Rostock* felé, és mind ezek, áldassék a' Mindenható érette azt bizonyítják, hogy a' Német Birodalomnak ez a' része megmentődik a' hadakozás' rettentőségeitől. Azok a' *Dánus* seregek is elbontották már az ő kordonnyokat, a' melyek régóta a' Holsteini határszéleken állottanak vigyazaton.

Frankfurtból Febr. 7-kén. Az ide való Magistratustól olyan kedvetlen Hirdetés jöve - ki, hogy *Napoleon* Császár 4 millió Frankokból álló hadi adót vetett volna városunkra. A' mellett hogy házainkban ily sok kvártelyos lakik, 's ennek tartása minden nap nagy fummába kerül, nyilvánóságosan és meghatározva tudtunkra adatá Marschal *Augereau*, hogy ha felét a' ránk vetett 4 millióknak haladék nélkül le nem fizetjük, 10 ezer emberekre fog a' hozzánk eksekutzióra bészálló sereg szaporittatni: ellenkező esetben pedig reméllenünk lehetne a' *Napoleon* nagy szivűségétől, hogy nem tsak a' második 2 milliót el

fogja engedni, hanem talám még azon 500 emberekre való betegháztól is megmenekedhetünk, a mely városunkban fel fog állittatni, ha az első 2 milliókat haladék nélkül le nem fizetjük. Mit tehetünk egyebet — rá kelle a' fő vezér' kívánságára állanunk, a' melyhez képpelt már most azon vannak Előljáróink, hogy a' kívánt summát mennél nagyobb siettséggel költsönben felvehessék.

Olasz Ország.

Romából Jan. 25 kén. Ö Császári Hertzegsége *Bonaparte József* tegnap ide érkezett, és a' Fr. Követ Kardinális *Faesch* házába szállott-bé, *Massena, Charpentier*, és több más Fr. Generálisok még 21-dikben ide érkeztek, és 8-diktól fogva több mint 20 ezer emberekből álló Fr. sereg utazott itt keresztül Napoly felé. Itt ment által az ugy nevezett *Lengyel Légio* is.

Velenczéből Jan. 31-kén. Vásárnapra várják ide az Olasz Vice Királyt Eugénust és a' Vice Királynét *Augusta* Kir. Hertzegasszonyt. Mely nagy pompával várattassék ez az ujj házaspár az idevalóktól, meg lehet itélni a' következőkből. Két nagy *Gondelt* (Tsolnakot) készítettek leg finumabb izlés szerént, a' mellyeken a' városba a' Lagunákon által hozattatnak a' vendégek. A' gondelok bársonnyal vonattattak bé és arany tsüngök (bojtokkal) feltzifritva. Az evező legények talpig atlaszba öltöznek. Néhány Gondelok muzsikásokkal lesznek rakva, a' kikkel több mind 100 minden féle tzifra Gondeleken fognak a' Velenczei előkelőbb személyek eleikbe menni a' fő vendégeknek. Egy tiszteletkre való Testörző se-

reg is öltözött igen pompás ruhába, a' mely 30 valogatott fiatal emberekből áll, a' kik között 27 Nobilik és 3 Kereskedők vannak. — A' Fársá-gunk 20 esztendőök óta nem volt ilyen víg és tzi-f-ra mint az idén. Az utzákon 's nevezetesen a' Markus piatzán alig láthatni egyebet maszkaránál. Nem tudják lakosaink miként nyilatkoztassák - ki tökéletesen azon való örvendezéseket, hogy ezen nemzeti szokássoknak szabad gyakorolhatását viz-sza nyerték, Tökéletesebben meg nem nyerhet-te volna Gen. *Miollis* a' Velenceiek hajlandósá-gat, mint ennek megengedése által. Egész nap nem lát az ember akár merre tekint maszkaránál egyebet, &c. — Még tsak az a' mindennek felett való kívánságok van ezen vízi lakosoknak hátra, hogy az Anglusokkal való békeffég helyre áljon, minthogy ennek helyreállása előtt az ő kereske-dések alszik, annak helyreállásával ellenben egy-szeriben fel fog serkenni és elevenülni.

Maylandból Febr. 1. ső napján. A' mi Vi-ce Királyunk 12 Udvari Pázsikat állított-fel egy Veronai közelébb kijött Rendelés által a' maga számára. — A' *Genuából* ide érkezett levelek szerént 90 ezer emberből áll a' Nápolyi tartomá-nyokba bészálló Fr. sereg. Az oda való Királyi Udvar (a' Jan. 21-kén indult Nápolyi tudósitá-sok szerént) még egy Kurirnak vizszaérkezését várta *Napoleon* Császártól, oly feltett tzéllal, hogy ha ez kedvöző izenettel nem fogna megér-kezni, azonnal hajóra üljön és elevezzen. Jan. 12 kén még *Casertában* voltak Király és Ki-rályné ő Felségek.

J e l e n t é s.

Ez előtt 2 esztendővel ígértem vala, hogy

egy Természeti és Polgári közönséges Geográfiát fogok ki adni Magyar nyelven — hozzá is fogattam vala a nyomtatásához még 1803-ban. De véletlen sok akadályok hátráltaták, 's a' polgári bizonytalanságok is akadályoztatták világra bocsattatását, most az ohajtott Békeffég helyre állván, 's az én dolgaim is jobb karba lévén helyeztetve, a' nyomtatás folytatódik. — A' Természeti közönséges Geografia 2 külön Darabokban, 's a' Polgári közönséges újj Geografia is külön 2 Darabokban adatik ki és így a' kettő 4 Darabban a' természeti és polgári legujjabb tapasztalásokhoz és változásokhoz alkalmaztatva mindenek. — Egy egy Darab két két szakaszokra osztatva lesz nyomtatásban 30—35 árkus, — Ezen folyó 1806-ik esztendőben ki nyomtatódik mind a' Természeti Geografia első Darabja, mind pedig a' Polgári újj Geografiának első Darabja; melybe Europa iratik le, az Orosz és Török Birodalmokhoz tartozó Asiai részekkel egyetemben. — Azoknak kik ezen munkára előre fizettenek, az egész 4 Darab, a' bé adott pénzekért kézbe adattatik. — Noha az első ki hirdetés után egy egész Darabbal szaporittatott. — Minden Darabnak az ára lesz nyomtató papirossan 1 Rf. 30 kr. — Iró papirosan 2 Rf. — Egy Mappa is fog ezekhez adatni, a' világnak az én újj el osztásaimhoz alkalmaztatott el osztásaihoz képest rajzoltatva. — Dees Jan. 20-kén 1806.

Dr. Soos Márton.

* *

Bökényi András T. N. Bihar vármegyei ifiú hazánkfia, minekutánna magát itt Bétsben sok

esztendőktől fogva való szorgalmas tanulása és gyakorlása által, az asztalosi finum munkában annyira tökéletesítette, 's magát ebbéli tehetsége és alkalmas volta által annyira megkülömböztette, hogy a' Bétsi valóságos asztalos mesteremberek és Polgárok közzé bévétetődne : szükségesnek ítélte már most magát általunk a' Magyar fő méltóságú úri Házak és egyebek előtt is esméreteltétetni, hogy mindenek a' kiknek tettzeni fog, akár itt akár a' hazában lakjanak, általa minden némi leg finumabb és leg ujjabb módi, házi, honnyi vagy idegen fából való bútort, illendő árron készíttethetnek, kit is meg lehet találni: *zu Maria Hilf im weissen Stern, Nro. 14. im 1ten Stock, 2te Stiege, 12tes Zimmer.*

H i r a d á s.

Egyéb hivatalomnak rendes el viselése nem engedi, hogy továbbá a' *Mező Kövesdi* Posta Statzióznak hivatalyát is a' meg kívánató Uri szoros szolgálat szerént fogyatkozás nélkül el viselhessem, azért azt el adni szándékozom; a' melyhez vannak 6 lovak, egy Posta kotsi, egy ökrös vasas szekér, négy ökrökkel, négy ló után való vasas szekér, Posta Taliga vasas; Ház, Istálló, azon kívül külső kert Istállóval, egy szőlő, szantó földek, mellyekben minden esztendőben 32 köblöt el lehet vetni, és egy pincze: mire nézve közön-ségessé tétetik; hogy a' kinek kedve tartaná ezt magáévá tenni, *Mező-Kövesden* az alkú eránt magát ne sajnállyá jelenteni.

Engel Mihály

Mező Kövesdi Posta Mester.

P. D.